

他连续24年每年春节召开家庭座谈会，并编纂《新春佳节话家风》教育后人；他修建家族文化长廊，每年在祠堂举行特殊表彰会，鼓励儿孙积极进取；他及家人在扶贫帮困、捐资助学等方面捐款捐物120余万元……

退休后坚持这样做 11年间家族134人考上一本

■本报记者 王靖

衡南县茶市镇84岁的何芳静老人“退休后人生再一次闪光”。

这场持续了24年的闪光，依然与他的老本行教育有关。不同的是，方式不再是上课教学，而是家风育人——他连续24年在春节召开家庭座谈会，并编纂《新春佳节话家风》，鼓励儿孙们积极进取；他修建90米长的家族文化长廊，每年在何氏祠堂举行特殊表彰会，激励何氏子弟刻苦求学；他热心公益事业，20多年来，他自己及家庭成员在扶贫帮困、捐资助学、修路修塘等方面捐款及争取资金达300余万元。

在他的影响下，衡南县茶市何氏家族人才辈出。最令人称奇的是，11年间，何氏家族有134人考上全国一本，其中4人考上清华北大。

5月15日，何芳静家庭被评为“全国最美家庭”。他用传统家风教育后人的实践，在三口之家成为基本社会单元的“小家庭时代”，更显珍贵。



何芳静一家热心公益事业



何芳静家庭

熏陶小家 / 坚持24年的家庭座谈会

从1995年开始，每年春节，何芳静都会召集儿孙们召开特殊的家庭座谈会。

每次会上，他都就儿孙们过去一年的学习、工作情况细致点评，就人生哲理、为人处世、读书养生等多个方面谆谆教诲，激励他们积极进取。

他讲完后，每个家庭成员再轮流发言，讲自己去年的得失、明年的打算。座谈会还有一个特殊的仪式：由何芳静按照幼儿园组、小学组、中学组、大学组为小辈发放教育奖金。

5月19日，何芳静接受采访时回忆说：“这个做法源于25年前的一次经历，当时我从衡南县原石桥乡学区主任岗位退休。过年了，我到村里去拜年，发现大家不是在大吃大喝就是在打牌打麻将，我觉得过年不但要亲情味浓，更要学习味浓。”

从事教育事业41年的何芳静，曾24次被评为省市县先进教育工作者，1993年荣获“全国优秀教师”称号，是一位远近闻名的教育者。

“刚开始家里人有些不理解，觉得过年不就是吃喝玩乐吗，为什么搞这么麻烦，开个家庭座谈会也太严肃了。”何芳静的孙女何秀峰笑着告诉记者。

何芳静坚持自己的想法。为了开好家庭座谈会，每次会前，他都要认真准备演讲稿，对他孙的殷切期望，都包含在这演讲

稿中。“讲话所流露出来的深情，如涓涓细流，静静地流淌到你的心里。”何秀峰说。

就这样，到2019年春节为止，家庭座谈会已坚持了24年。慢慢地，大家都体会到他那份沉甸甸的爱，从以前的心不甘情不愿参加家庭座谈会，到现在迫不及待倾听他的谆谆教诲，座谈会也成了一年一度的“盛会”，影响力也越来越大，很多人慕名前来旁听。

2015年，何芳静根据座谈会的文稿，编纂《新春佳节话家风》一书，印制1500余册，并编制家庭档案三卷300册，面向邻里亲友免费赠阅，赢得社会的广泛赞誉。

正是在何芳静的言传身教下，这家人才辈出：长子何朝晖为市人大代表、衡阳建衡实业公司董事长，全国铝盐专家组组长，取得湖南省劳动模范、湖南省创业标兵等50多项国家、省、市荣誉；次子何春晖为初中高级教师；长女何国晖为市优秀小学教师；三子何胜晖为化工企业销售经理；次女周宏丽为珠晖区妇联主席，多次获得省市荣誉。

孙辈们的表现也相当不俗：孙子何青峰为全国第五届铝盐铁盐专家组专家，他主持制定的2项国家标准和2项行业标准已颁布实施；孙女何秀峰为市政协委员，多次获得市、区荣誉；外孙女胡舜为衡阳技师学院优秀年轻教师；孙女何颖峰就读厦门大学、多次荣获奖学金；外孙女周楚轩目前就读衡阳市八中，成绩优秀，多次获得学校表彰。

影响大家 / 祠堂里举行的特殊表彰会

2005年开始，何芳静一直在思考一个问题，一个家庭兴旺还远远不够，如何让家族中人记住本家族的历史，不忘自己“从哪里来”呢？一个大胆的想法在他的脑海中渐渐成型——修葺祠堂、建设家族文化长廊。

为了重建何氏大屋的精神图腾，2006年，年过七旬的何芳静牵头修建何氏宗祠，打造了一条90多米长的何氏文化长廊。文化长廊以碑刻的方式，记录茶市何家大屋的渊源，祖训，历代名人事迹，族训族规等。建成后，每年参观的人络绎不绝。

重修何氏宗祠和文化长廊之后，他又想，家族历史都是记录在族谱里，族谱一般平时很少有人看到，如何传承祖训，激励后人成长呢？何氏教育基金应运而生。

在何芳静牵头下，衡南县茶市何氏家族每年在何氏宗祠举行表彰会，对族内考上一本的学生进行奖励，激励何氏后人的成长。11年来，这个家族有134人考上全国一本，其中考上清华北大的就有4人。2018年，他还倡导成立了何氏助学基金，每年对何氏贫困子弟捐资助学。

刻苦求学之风，就这样在何氏大屋蔚然兴起。

热心公益 / 退休不褪色的奉献情怀

除了关心家族的教育事业，对家族之外的公益事业，何芳静同样非常热心。

“爷爷是一个勤俭节约的人，每次给他买吃穿用的，他总是省之又省，但带领我们全家捐款及争取各类资金，他总是慷慨大方。”何秀峰说。

看到衡南县茶市镇中心小学校舍破旧，课座被损，何芳静四处奔走，为茶市镇五所学校牵线搭桥，获得珠晖区几所小学支援课座590套，办公桌63套，讲台、资料柜子、铁制校门等20多件，为孤苦儿童捐赠图书文具1万多元。

他还主动请缨，担任茶市多所学校的校外辅导员，免费讲课，举办多

场巡回报告，让近万名学生深受教育。

2005年，他70大寿，家里商量着凑了5000元，想请戏班子来热闹热闹，何芳静却把这5000元捐了修公路。

在他的带动下，儿女也纷纷参与扶贫帮困、捐资助学、修路修塘中来，2018年，长子何朝晖被评为石鼓区最美扶贫人，20多年来，何芳静家庭在扶贫帮困、捐资助学、修路修塘等方面捐款捐物120余万元。

如今，何芳静虽然年事已高，但他心不老，志还在。他着力弘扬家风，点燃了家族和社会学习的动力，用自己的行动诠释了“最美”的内涵，并把这种“美”凝聚为向上、向善的力量，温暖着社会。